

чилась добыча металлов в традиционных районах, особенно в Тироле. По масштабам производства и капиталовложений, по размаху строительства шахт, плавильен германское горное дело стало отраслью самого крупного производства в тогдашней Европе. Бурное экономическое развитие этой области привело к усилению контраста между ней и остальными территориями страны.

Территориальная картина распределения ведущих отраслей ремесла в Италии была следующей. В Средней Италии наиболее развитая Тоскана представляла собой всеевропейский центр шерстяной промышленности. Кроме сукон здесь производился также шелк, изготавливались разнообразные ювелирные изделия, дорогие поделки из кожи, предметы искусства. В тосканской Маремме добывались в небольших количествах цветные металлы. Важнейшими центрами области были кроме Флоренции Сиена, Лукка, Прато; остальные города этой части страны, включая и Рим, большой роли в экономике не играли. В Северной Италии производство было более разнообразным. Помимо текстильного дела, существовавшего во всех крупных городах, здесь были развиты металлообработка и производство оружия (Милан), судостроение (Генуя, Венеция), производство стекла (Венеция), ювелирное дело и разнообразные местные промыслы; в горах добывалось железо (Ломбардия), цветные металлы (Венето), на побережье Адриатики — соль. В целом, несмотря на несравнимо меньшие масштабы производства тканей, Северная Италия была экономически более развита, чем Центральная, и производство здесь распределялось более равномерно, охватывая центр (Милан), восток (Венеция) и запад (Генуя) территории. Как крупнейшие ремесленные центры кроме указанных славились Болонья, Верона, Падуя, Пьяченца, Верчелли, Кьери, Тревизо, Павия и многие другие города. В Южной Италии важнейшим ремесленным центром был Неаполь, но его производство в основном обслуживало нужды местных жителей. В этом районе выделялось, пожалуй, только горное дело — добыча железа и цветных металлов в Калабрии.

До XIII в., времени решающих успехов Реконкисты, в Испании существовала резкая грань между уровнем ремесленного развития христианского Севера и мусульманского Юга. На юге были расположены цветущие города, центры не только шелкового и суконного производства,